

## Synthèse de la rencontre des tiers-lieux du pays de Brest

mardi 6 décembre 2022 de 14h à 17h  
au Maquis (Brest)



### Contact

ADESS Pays de Brest  
t +33 9 72 60 58 88 / m +33 6 99 82 37 93  
a Pépinière Poul Ar Bachet Bat E., 1 rue Louis Pidoux, Brest  
e [paysdebrest@adess29.fr](mailto:paysdebrest@adess29.fr)

## Personnes présentes

Appriou Amandine, Venez chez René, [amandine.appriou@chu-brest.fr](mailto:amandine.appriou@chu-brest.fr)  
Kerangueven Céline, Venez chez René, [celine.kerangueven@chu-brest.fr](mailto:celine.kerangueven@chu-brest.fr)  
Richard Nathalie, Ecolieu Moulin du Roz, [poulet.te@ecolieumoulinduroz.org](mailto:poulet.te@ecolieumoulinduroz.org)  
Le Barbier Marie, Le Maquis, [coordination@lemaquis.org](mailto:coordination@lemaquis.org)  
Loir Nadège, Le Quartz, [nadege.loir@lequartz.com](mailto:nadege.loir@lequartz.com)  
Dautier Nicolas, Le Quartz, [nicolas.dautier@lequartz.com](mailto:nicolas.dautier@lequartz.com)  
Banks Jessica, [jbanks@conseil-facilitation.eu](mailto:jbanks@conseil-facilitation.eu)  
Velsh Mathilde, Cie Derezo, [mathildep@derezo.com](mailto:mathildep@derezo.com)  
Bouillon Vincent, Mediacookers, projet TL Doualas, [vincent@mediacookers.fr](mailto:vincent@mediacookers.fr)  
Sanquer Laëtitia, Spicy com', projet TL Doualas, [laetitia.sanquer@spicycom.fr](mailto:laetitia.sanquer@spicycom.fr)  
Kerrain Elena, Le Lieu-Dit, [elena.kerrain@lelieudit.fr](mailto:elena.kerrain@lelieudit.fr)  
Leroux Gaëlle, EMVOD, projet PTCE Plouguerneau, [gloroux6@yahoo.fr](mailto:gloroux6@yahoo.fr)  
Assouline Sébastien, APF France Handicap, [sebastien.assouline@apf.asso.fr](mailto:sebastien.assouline@apf.asso.fr)  
Le Goïc-Auffret Anthony, Les petits débrouillards, [aauffret@lespetitsdebrouillards.org](mailto:aauffret@lespetitsdebrouillards.org)  
Van Kempen Mélanie, L'Oeil du citron, [mela.veka@gmail.com](mailto:mela.veka@gmail.com)  
Portefaix Raphaële, ville de Gouesnou, [social@mairie-gouesnou.fr](mailto:social@mairie-gouesnou.fr)  
Grebot Benjamin, La Pam, [benjamin\\_grebot@yahoo.fr](mailto:benjamin_grebot@yahoo.fr)  
Horellou Antoine, La Pam, [pimpampoumbrest@gmail.com](mailto:pimpampoumbrest@gmail.com)  
Masure Raphaële, Adess Pays de Brest, [paysdebrest@adess29.fr](mailto:paysdebrest@adess29.fr)

## Déroulé de la rencontre

### 1/ Visite du lieu

La rencontre a débuté par la visite du Maquis - collectif d'artistes, lieu de création, zone de partage artistique et politique situé à Saint-Pierre à Brest - guidée par Marie Le Barbier, coordinatrice. Elle a présenté les activités et le fonctionnement de ce lieu, qui appartient également au réseau Hybrides (Coordination Régionale des Lieux Intermédiaires et Indépendants en Bretagne).

Plus d'infos :

→ <http://www.lemaquis.org/>

→ <https://hybridescrlui.wixsite.com/website>

### 2/ Interconnaissance et échanges sur nos modèles économiques

Afin d'approfondir l'interconnaissance, de faire un petit exercice d'introspection et de communication sur les fondements de nos projets, tout en abordant la question du modèle économique, nous avons fait **une causerie en binôme** qui a permis de questionner « les raisons d'être de ton tiers-lieux » et « comment tu (ne) le finances (pas... encore) ? ». Une présentation synthétique a ensuite été faite en collectif.

Laëtitia a présenté le **projet de d'annuaire/cartographie du réseau** qu'elle se propose de mener avec Nathalie. Un mail avec le questionnaire a été envoyé via la mailing liste après la rencontre avec invitation à le remplir avant le 23/12/2022 :

[https://forms.office.com/Pages/ResponsePage.aspx?](https://forms.office.com/Pages/ResponsePage.aspx?id=DQSIkWdsW0yxEjajBLZtrQAAAAAAAAAAAAAN_iJuXPxUNzRSOTBMSktPMERaQ0pWNTJEUzJGT1VDOS4u)

[id=DQSIkWdsW0yxEjajBLZtrQAAAAAAAAAAAAAN\\_iJuXPxUNzRSOTBMSktPMERaQ0pWNTJEUzJGT1VDOS4u](https://forms.office.com/Pages/ResponsePage.aspx?id=DQSIkWdsW0yxEjajBLZtrQAAAAAAAAAAAAAN_iJuXPxUNzRSOTBMSktPMERaQ0pWNTJEUzJGT1VDOS4u)

Cela permettra de récolter les données nécessaires à la mise en place d'un outil visant à répertorier nos contacts, lieux respectifs, attentes, éventuelles compétences et ressources...



### 3/ Agenda et propositions au réseau

**La prochaine rencontre est fixée le mardi 7 mars 2023 à la Pam.** (Horaires à préciser)  
Un groupe de travail s'est constitué pour la préparation de cette rencontre : Antoine de La Pam, Elena du Lieu-Dit, avec Myriam Blondy de l'Adess à la coordination (qui reprend son poste à la place de Raphaële à compter de janvier). **Qui aurait envie de rejoindre ce groupe de travail ?**

Des **propositions** ont été faites au réseau par certains membres :

- Nathalie de l'Eco-lieu du Moulin du Roz propose d'organiser un « **atelier du Pourquoi** » sur la raison d'être → **appel à lieu pour organiser cet atelier.**
- Elena du Lieu-Dit propose d'organiser une **fresque des possibles**, et de tester d'ici quelques mois la fresque des possibles « décider ensemble » qui est en projet avec l'Adess.
- Antoine de La Pam propose d'aller **boire une tasse** : rdv donné mardi 13/12 dès 18h30 aux enracinés (24 rue d'aiguillon à Brest).
- Nadège du Quartz informe que des **fresques du climat** seront organisées pendant le festival Dansfabrik

Une petite « **chronique inspirante** » a été faite par Nathalie de l'Eco-lieu du Moulin du Roz autour du philosophe et sociologue des sciences **Bruno Latour**, qui est à découvrir via une série de 13 entretiens sur Arte.

→ <https://www.arte.tv/fr/videos/RC-022018/entretien-avec-bruno-latour/>

### 4/ Réflexions sur les objectifs du réseau et les actions à mettre en œuvre

L'exercice proposé consistait à reprendre les 6 objectifs identifiés en septembre, et à brainstormer autour d'idées d'actions que le réseau pourrait mettre en place pour y répondre, puis à prioriser 3 objectifs sur les 6 et 2 actions par objectif.

*Légende : une étoile \* figure la priorisation par une personne.*

Ressource partagée à l'occasion de ces échanges :

→ **Movilab** <https://movilab.org/wiki/> accueille la documentation libre et vivante des Tiers-Lieux.

## Synthèse des idées

Les 3 objectifs majeurs et actions qui en découlent à court terme sont :

- **l'interconnaissance et la découverte des nos lieux**, à travers des visites de Tiers-lieux, des rencontres trimestrielles, des partages d'expériences (réussites et échecs), un annuaire/trombi (en cours de création par Laëtitia et Nathalie) et des temps de convivialité.
- **l'entraide et la solidarité**, à travers du partage sur nos modèles de gouvernances, nos modèles économiques et des ateliers de codéveloppement.
- **travailler sur le soutien financier** à nos projets via une veille partagée sur les financements, les appels à projets, en s'informant sur les outils de financement défiscalisables (dons, mécénat...), en se connectant aux outils/ressources du régional et du national sur ces sujets, et en impulsant des pratiques de travail en circuit-court en faisant appel les uns aux autres.

## Intégralité des idées

INTERCONNAISSANCE / DECOUVERTE DE NOS PROJETS ET LIEUX \*\*\*\*\* (14)

- Des **visites de TL** \*\*\*\*\* (10)
- **Rencontres trimestrielles** \*\*\*\*\* (9)
- **Boire des coups** \*\*\*\*
- **Panorama des TL** (annuaire, trombi...) \*\*\*\*
- Synergie : faire projet ensemble \*\*
- Partager sa programmation mensuelle (Tyzicos des TL) \*\*
- Animations dans les lieux (en dehors des réunions trimestrielles)
- Newsletter du réseau (podcast, pitch...)
- Atelier POURQUOI (à la fin on les partage)
- Instagram, shortvideo, je présente l'autre

ENTRAIDE / SOLIDARITE / MUTUALISATION / PARTAGE D'EXPERIENCE ET DE RESSOURCES... \*\*\*\*\* (12)

- Partager nos **modèles de gouvernance**, se conseiller \*\*\*\*\* (9)
- Des ateliers de **codéveloppement** \*\*\*\*\* (9)
- Echanges sur les **modèles économiques** \*\*\*\*\* (6)
- Rendre visible nos besoins (pour voir si nous avons les ressource dans notre réseau) \*\*\*\* (4)
- Des ateliers thématiques où vient qui veut (partage de pratiques, conseil...) \*\*\*
- Echanges sur les projets qui ont échoué \*
- Rendre visible nos compétences (pour répondre aux besoins)

FINANCER / SOUTENIR FINANCIEREMENT LES TL \*\*\*\*\* (10)

- **Une veille partagée** sur les financements/appels à projets \*\*\*\*\* (16)
- **Faire appel les uns aux autres** (prestation en circuit court) \*\*\*\*\* (10)
- Créer / rédiger un appel à projet type \*\*\*\* (4) ... coopératif/hors compétition
- Avoir un argumentaire sur les TL (cf charte) \*\*\*
- Recherche de mécènes \*\*
- un fond de dotation
- créer une marque

FAIRE CONNAITRE & COMPRENDRE LES TL AUX PARTENAIRES FINANCEURS DU TERRITOIRE / FAIRE DU PLAIDOYER POUR LES TL \*\*\*\*\* (6)

- Quels **liens avec régional et national** pour ne pas refaire ce qui existe ? \*\*\*\*\* (12)
- Définir la **raison d'être du réseau** des TL du Pays de Brest \*\*\*\*\* (7) ...
- Écriture d'une charte du réseau (valeurs communes / objectifs précis) \*\*\*
- Création d'un livre blanc accompagnant le discours, les objectifs...
- Structurer le réseau des TL
- Une recherche action (méthode)

- Zadez partout !

RENFORCER LES COMPETENCES DES EQUIPES DES TL \*\*\*\*\* (5)

- Apprendre de l'autre : à chaque rencontre trimestrielle, 5 **partages d'expériences et de gros échecs** \*\*\*\*\* (9)

- **Connaître les outils de financement défiscalisables (dons, mécénat...)** \*\*\*\*\* (9)

- Proposer des moments de co-développement \*\*\*\*\* (8)

- Formation à la facilitation + intelligence collective \*\*\*\*

- Connaître les organismes qui peuvent soutenir financièrement les TL

- Partager 1 « fierté », 1 « réussite »

- Partager en 5min une compétence clé aux autres

RELAIS DE COMMUNICATION (ENTRE ET SUR LES PROJETS) \*\*\* (3)

- **Cartographie des TL** \*\*\*\*\* (10)... Économe en ressources = Articuler avec Bretagne Tiers Lieux \*

- Maintenir des **rencontres** physiques vivantes régulières \*\*\*\*\* (8)

- Une plateforme collaborative en ligne (ressources, discussion...) \*\*\*\*\* (8)... Si possible éthique (hors de GAFAM) ? \*\* (2)

- Trouver un lieu de mutualisation et de partage d'expériences et connaissances (Adess?)

- Groupe LinkedIn réseau TL Brest